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   Нова Концепція літературної освіти спрямовує вчителів-словесників на певні зміни в підходах, формулює нові задачі та принципи викладання  світової літератури, наголошує на необхідності відповідати на виклики пост модернового інформаційного глобалізованого суспільства у духовній сфері життя, адже відбувається стрімкий розвиток комп’ютерних технологій, мас-медіа, аудіо-  й відеопродукції, що витісняє книгу з кола захоплень дітей.
  Літературна освіта повинна прищеплювати школярам художній смак, формувати вміння розрізняти високо вартісну й низькопробну книжкову продукцію, поціновувати класичну й сучасну літературу, переживати важливі для духовного становлення особистості естетичні емоції.
   Цілісність літературного розвитку школярів, формування компетенції творчого читача забезпечується акцентуалізацієй  генетических, типологічних, контактних, інтертекстуальних та інших видів зв’язків, що забезпечують літературну освіту
   Серед нових принципів викладання літератури Концепція називає цілісний підхід до  вивчення художніх творів, тому що робота із фрагментами тексту не дає повного уявлення про твір як цілісність, про єдність змісту й форми, тому вводиться до шкільної програми невеликій обсяг тестів, які учні зможуть прочитати повністю, повільно, уважно, творчо, маючи змогу засвоїти їх саме як твори мистецтва, осягнути їх як неподільну художню цілість.
   У новій програмі зі світової літератури(5-9класи),що розроблено на підставі Державного стандарту базової і повної загальної середньої освіти, ставиться, зокрема, завдання формування стійкої мотивації до читання художньої літератури, а згідно з новою структурою літературної освіти у 5-9 класах в учнів мають бути сформовані основні вміння й навички роботи з художнім твором.
   Робота з текстом літературного твору має здійснюватися на підставі діяльнісного підходу, а досягнення належного рівня сформованості вмінь учнів у всіх видах читацької діяльності, якостей творчого читача, опанування сучасного світу через здобутки художньої літератури - основний результат вивчення світової літератури в школі. В процесі  вивчення літературних текстів поступово мають формуватися емоційно-ціннісна, літературознавча, загальнокультурна, компаративна компетенції особистості, що, у свою чергу, зазначено у чотирьох змістовних лініях літературного компонента Державного стандарту базової і загальної середньої освіти: емоційно-ціннісної, літературознавчої, культурологічної, компаративної. 
 Отже, від педагогічної майстерності вчителя-словесника, методичного та дидактичного супроводу уроків світової літератури залежить формування та розвиток стійкого інтересу учнів до художньої літератури, розширення кола їхнього читання взагалі, орієнтування у світі класичної і сучасної літератури ( у тому числі у бібліотечних фондах, Інтернет-ресурсах), з метою пошуку необхідної книги, розвитку вмінь та навичок читацької діяльності.
     Зміни філософії та психології освітнього простору, нестача чіткої методології викладання літератури створює відповідний конфлікт різних поглядів та підходів щодо роботи з текстом художнього твору. Морально-етичний аналіз, який розглядає  літературу як підручник життя, людинознавство, поступається місцем іманентному вивченню твору як єдності змісту та форми на різних етапах. Вивчення світової літератури в 5-7 класах побудовано на поєднанні проблемно-тематичного і жанрового принципів; у 8-9 класах – історико-літературного і жанрово - родового; у 10-11 класах – історико-літературного і мультикультурного принципів.
    Яким чином заохотити сучасних дітей до читання? Над цим питанням замислюються не один десяток років педагоги та батьки. Мобільний сучасний вчитель користується арсеналом прийомів та «знахідок», проявляючи винахідливість, гнучкість, поєднуючи толерантність, лояльність до духовних потреб своїх учнів із принциповою вимогливістю: дехто вдається до читання в класі яскравих уривків творів, намагаючись створити інтригу, зацікавити дітей; Інші шукають особистісну значиму для підлітка деталь, факт, сцену з художнього твору, ефектним та ефективним є незвичний початок вивчення твору з використанням предметних речових деталей, там, де це можливо й етично – навіть провокацію, виклик на дискусію, пропозицію спростувати або обґрунтувати суперечливе твердження. І будь-якому випадку – шукає відповідні дидактичні технології, методи, прийоми, форми організації навчально-пізнавальної діяльності.
   Специфічні методи, форми, прийоми роботи з текстом літературного твору різноманітні, як традиційні, так й сучасні, інноваційні. Які обрати  - залежить від творчої індивідуальності вчителя та рівня навченості учнів на певному етапі, виховного та розвивального потенціалу навчального матеріалу.
   Найчастіше застосовуються такі види роботи над змістом літературного твору:
  - первинне читання твору за необхідністю із словниковою термінологічною роботою;

  - повторне перечитування з коментарем;

  - запитання й завдання випереджувального типу до адекватного сприйняття твору;

  -  виразне читання( в тому числі й по ролях);
  - переказ (стислий, детальний, вибірковий);

  - складання діалогів за прочитаним;

  - складання простого композиційного плану;

  - складання логічних композиційних схем;

  - порівняння фабули та сюжету;

  - письмові або усні відповіді на запитання за змістом прочитаного;
  - формулювання проблемних запитань;

  - створення ілюстрацій до ключових епізодів;

  - інсценування твору або окремих епізодів;

  - написання кіносценарію;

  - завдання на встановлення відповідності подій та персонажів;
  - завдання на відновлення послідовності подій;
  - складання кросвордів,

  - складання тестових запитань та завдань за змістом прочитаного;

  - складання вікторин;

  - добір цитатного матеріалу до ключових епізодів;

  - заповнення таблиць;

  - критичне читання із записом ключових слів та словосполучень;
  - колективні проекти учнів за текстом твору;
  - перетворення розповідного тексту ( епос) у драматичний та навпаки;
  - створення колажу за твором;

  - виконання вправ синквейн (сенкан);
  - читання з позначками, «занурення» (інсерт);

  - гронування – кластер,

  -  створення асоціативного куща;

  - висловлення власного ставлення до прочитаного;
  - написання відгуку на прочитану книгу

  - створення слайд-презентації;
  - перегляд екранізацій (художніх та анімаційних) та порівняння інтерпретацій із  літературним  джерелом;

  - перегляд ілюстрацій та висловлювання ставлення до творів образотворчого мистецтва;
  - порівняння оригіналу з перекладом;
  - альтернативний переклад українською з мови оригіналу;

  - створення переспівів  творів, що вивчаються.

   Досвід роботи в 5-7 класах виявив особливі проблеми розуміння учнями провідної думки творів незалежно від літературного роду та жанру або формулювання теми та ідеї твору: діти, зазвичай, замість узагальненого формулювання теми вдаються до стислого переказу, а замість ідеї твору – до відтворення теми. Для усунення плутанини, що виникає внаслідок несформованості абстрактного мислення, можна рекомендувати використання «маркерів»-  слів-іиенників:  «життя», « боротьба», «панорама», «зображення» до запитання: «Про що розповідається?" та «уславлення», «оспівування», «поетизація», «засудження» до запитання: « З якою метою, для чого автор створив(написав) твір?»
  Корисно провести роботу із назвою твору, з’ясувати символіку слів-образів та визначити, що саме - тема чи ідея закодовані у назві. Результати обговорення та дослідження бажано , хоча б на перших етапах навчання записувати у паспорт тексту.
  Складання паспорту тексту може бути корисною вправою й під час роботи над системою образів, засобами художньої виразності, літературними тропами.
  Кількість та послідовність ознак та фактів, що підлягають ідентифікації, можна додавати й змінювати за потребою та зростанням рівня навченості. Наведемо приблизний приклад такої форми узагальнення вивченого матеріалу.
ПАСПОРТ ТЕКСТУ                                                      

   1.Автор( вказати псевдонім) та перекладач
   2.Назва твору

   3.Літературний рід(епос, драма, поезія)

   4.Жанр( оповідання, повість, роман, казка, п’єса (комедія, трагедія, драма),вірш, балада,     поема.

   5.Тема(про що розповідається?)

   6.Ідея/ Провідна думка ( з якою метою створено?)
   7.Фабула

   8.Сюжет

   9.Композиція( розповідного тексту)

ПЛАН

1.Експозиція(пролог)

2.Зав'язка

3.Розвиток дії

4.Кульмінація

5.Роз'вязка

6.Епілог

 10.Головні герої, їхня стисла характеристика
  11.Проблематика

  12.Засоби художньої виразності(художня мова):

· Прийом антитези, персоніфікації, гіперболізації;

·  Художня деталь та її роль;

· Тропи( метафора, порівняння, епітети).
   13.Поетична мова(для віршованого твору)
                Віршований розмір

                Ритм

                Звукопис(алітерація), рефрен, анафора, епіфора
                Засоби римування, різновид римування   

   Спрощений варіант паспорту тексту з додаванням власних оціночних суджень може стати основою читацького щоденника – форми роботи досить призабутої. Можливо, варто повернутися до ведення читацького щоденника  в електронному варіанті, зручному у користуванні та редагуванні, перспективному в плані спілкування та обговорення на Інтернет-форумах?
   Аналітичні форми роботи з текстом художньої літератури мають передувати творчим, синтетичним, як то написання есе, «спроба пера» створення хоку, продовження або зміна фіналу оповідання із збереженням стилістики першоджерела.
Форми, прийоми роботи над літературними персонажами в основному є традиційними, сталими:     

                     - індивідуальна та порівняльна характеристики ;

                    - складання та заповнення таблиць на з’ясування вчинків героїв, ставлення до 

                      Інших персонажів, рис характеру та композиційну роль;

                     - інтерв'ю літературного  героя;     
                    - усний або письмовий твір;

                    - словесне малювання портрету;

                    - персоніфікація образу( монолог запрошеного героя);
                    - бал літературних героїв;

                    - створення музею літературного персонажа;
                    - віртуальна екскурсія по музею літературного образа;

                   - малювання портретів персонажів;

                   - написання листа до улюбленого героя;

                   - порівняння літературного героя з екранними  «двійниками».
  Варто зупинитися на питанні формування вмінь та навичок виразного читання художнього тексту, як прозового, так й поетичного, особливо поетичного. Питання полягає у розумінні ідеї твору, творчого задуму письменника.  Початкова ланка школи на уроках читання закладає підвалини навичок виразного декламування за мінімальними позначками «розбивки» в тексті. Завдання вчителів-словесників у середніх класах – озброїти учнів необхідним інструментарієм для вдосконалення цієї компетентності, спираючись на міжпредметні зв’язки з українською та англійською мовами, з українською літературою. Спочатку здійснюється поділ тексту на інтонаційно - змістовні частини під час підготовки твору для виразного читання. Потім добираються заголовки, образні назви для кожної частини, складається план інтонаційного забарвлення, темпу, дається виконавське
завдання.

Наступний етап – підготовка партитури.

   Ефективним видом роботи з формування навичок виразного читання є складання партитури виразного читання, у якої використовуються різноманітні знаки. Доцільно, на наш погляд, використовувати наступні:

ЗНАКИ ПАРТИТУРИ ВИРАЗНОГО ЧИТАННЯ

1.Надстрочні   / - логічний наголос( позначає слово, словосполучення, речення, особливо важливе для розуміння ідеї твору)
2.Строчні          І – коротка пауза( кінець віршованого рядка) 
                          ІІ – пауза середньої довжини( між однорідними членами речення, при 
                                                                                    звертанні або наприкінці розповідного 

                                                                                  неокличного речення)

                          ІІІ – довга пауза( наприкінці незакінченого речення, між частинами 

                                                            безсполучникового складного речення, між строфами)
                         ↗  - підвищення тону голоса 
                         ↘  - пониження тону

                          Ĵ  - інтонація наприкінці окличного або запитального речення, інтонація
                               при переліку

                                ђ  - інтонація кінця неокличного розповідного речення
      3. Підстрочні   ← - уповільнення темпу мовлення( слова, важливі для розуміння ідеї)
                                 → - прискорення темпу мовлення( вставні слова та конструкції)
   Складання партитури виразного читання вимагає не дуже багато часу, натомість змушує учнів усвідомлено використовувати як вербальні, так й невербальні засоби виразності, спираючись на висновки ідейно-художнього аналізу твору, також можна проводити цю роботу паралельно з визначенням провідної думки та емоційного забарвлення поезії чи прозового тексту.
    Не слід забувати допоміжні засоби впливу на слухача: мелодійну та темброву насиченість слова, міміку, жести, позу, тобто візуалізацію( унаочнення) обраного для декламування тексту. Тренувальне виконання допоможе відкоригувати помилки. Під час оцінювання враховується не тільки правильність, а й виконавська культура читця: дикція, орфоепічна та акцентологічна правильність, міміка, жести, поза, артистизм.
   Висвітлення питання організації роботи з текстом на уроках світової літератури було б логічно продовжити розмовою про лінгвістичний аналіз художнього тексту, або дослідження твору з позицій мовознавства. В основі шкільного лінгвістичного аналізу лежить передача( або розкриття) змісту через форму. Аналіз проводиться на всіх мовних рівнях: фонетичному( значення звуків з точки зору фоносемантики, алітерація, звукопис),морфемному( значення частин слів), словотворчому, морфологічному( специфіка вживання слів різних частин мови), лексичному( використання слів у переносному значенні як основа метафоризації, антонімів – антитези, прикметників одного синонімічного ряда  чи лексико- тематичної групи в якості епітетів, паронімів-для створення каламбурів), синтаксичному( використання різних синтаксичних конструкцій, неповних та номінативних речень в описових типах текстів, ускладнених звертаннями – у діалогах). Далі здійснюється композиційний аналіз, формалізується фабула, сюжет, конфлікт, тема, ідея, характери, якщо твір поетичний, визначаються віршований розмір, ритм, характер  та тип римування.
   Коли учні замислюються, чому автор використав певні мовні засоби, вони на шляху розуміння художнього задуму, творчої індивідуальності письменника, визначення художньої своєрідності літературного шедевра, формування основи філологічного мислення, розуміння літератури як мистецтва слова.
